ISTITUTO ZACCARIA

MOD. 4.11 SCI

PROGRAMMA LAVORO ESTIVO

REV. 07
dell'01.10.2015

DOCENTE SONIA ANTONELLI
CLASSE 4 SEZIONE ANNO SCOLASTICO 2024-2025
MATERIA MATEMATICA

LAVORO ESTIVO DA SVOLGERE

LAVORD ESTIVOD DA SWOLGERE
PER TUTTI GLI ALUNNI

Per chi ha in pagella 6 o 7: svolgere su un
quaderno tutti gli esercizi contrassegnati da un
numero “pari” allegati a questo fascicolo, che si
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@ Considerata la figura, determina per quale velore di x il quadrilatere O8CD ba area uguale 5
2 3
e~ ]
” -
A r o v g [ =15% x = 757
Riferendot: alla figura dellesercizio precedente, stabilisci per quale valore di x il perimetro del
quadrilatero Q8O0 & %r{u"ﬁ + 1% [.'r =W r=1 EME%E..

E Destermina le ampiezze degli angoli acuti di un triangolo rectangolo sapendo che il rapporto tra
la somma dei cateti e I'aliezza relativa all'ipotenusa & 28, {15 797
: ; ; : _ .

@ E dzto un trizngalo ABC, restangolo in A, nel quale il rapporto tra 1 cateti Af e AC @ 5 Con-

duei per A una refta r non secante il tnangolo in modo che, dette B' e C' le projegdont ortogo-
nali di B e Csulla r, valga la relazione:

i | B o L
AF? + AC =———CH". e
a [BAB = 22°30
E dato il triangolo ASC, rettangolo in A, la cul ipotenesa BC misara e e il cui cateto AC 2
3
1 di AL Treccia per A una refta F non secante il triangolo e determing Mangole x che la rdeve
formare con AR affinchd 'area del quadrilatero BCCE" {con €7 e B projesiont artogonah 9
€ e B su r)sia 49a%, [r =45
Nel rettangolo ABCD & AB=3a e BC=a. Detto P un punio del lato DC determina I'ampicz-
ra x dell’angolo PAE in modo che risulti:
35-6v3

AP 4 FB? o e, Fe
3 :=[-i:]=:.:=ar4::gq'1;3]

S0 una semicirconferenza di eentra O e diametro AR = 2r determina un punte O in modo che,
detta ) la proiezions ortogonale di Csu A8 e detto P 1l punto medio di A, i abbia:

T
PO+ T0 ==r2, =

2 [COB = 60
Dato un areo AB, guarta parte di una cicconlerenza di raggio r & centro O, tracela |3 tangeate

& ef401n A e determina sull'areo AR un punio P in modo che, detta 3 Vintersezione della =&
meretia OF con la tangenie in A, si abbia:

Pg_3-v5
a2 |FDA = 367

Me] triangolo ARC, isosesle sulla base A8, la somma detla bass & dell’altezza a essa relativa @

o = ; . i : a ; - ; -
'fI.E +3v'2), essendo r il raggio del cerchio circoscritta @l triangolo. Determing ampiezza Zx

dell'angola ACH. [1 i _— §F = 1
Ifr=45"12ywm l —e——
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ﬁ AQB € un quadrante di cerchio di centro O e raggio r e P & il punto medio dell'arco AR Mel
quadrante inscrivi un rettangolo HLMN avenie { due vertici if ed L sull'arco AB e gh altrf due
sui raggi OA e (8. Determina per quale valore dell'angolo x = HOP il rapporto tra il perime-
tro del rettangolo & il raggio del quadrante & & [+ =15

Risalvi i seguenit problemi assumends come fncognite Fampiezza di un angais

m In un cerchio di raggio r, A8 & una corda la cui lenghezza & uguale & quella del lato del trianpgo-
lo equilatero inseritto. Deétermina sull'arco maggiore AB un punto P tale che rasul
AP+ PE=3r, [Pasto PAR =, si ottiene x =W ¢ y= L |

m Data una semicirconferenza di centro O e diametro A8 = 2r, determina su di essa un puntg M
in modo che se si conduce il raggio OP paralielo ad AM, si abbia A7~ MP =r/3

[F.'J'“':' MAB = x, 5i ottiene ¢ = 36° ¢ N e £

| 0

@ In un cerchio di FagEio F traccia una corda AR congruente al lato dal quadrato inseritto. Quindi

determine sull’arco maggiore AB un punio C in modo che fa somma dei quadran delle misure

——

dei lati de! inangoloe A BC sia PSS+ 3 [Posto CAB =« siottiene x =3 & ¢ = 1057

@ Nel triangolo ABC & AF =1 ¢ BAC =3¢, Determina Iampiezza dell'angolo x = A B0 per la
quale & uguale a (7 - 3v3)? la somma dei quadrari dei lat del trizngolo.

r=45 1=

=14

@ In un cerchio di raggio r |z corda A8 dista % dal centro. Condotte per A e 8 |e tangenti alla

circonferenza e detto C il loro punto d'intersezione, traccia la semiretta uscente da € che inter-
sechi la corda AB in M, in modo che si abbia:

AM 4+ TH =313 = 772

- 4-9,73]
Fosto ACM = r, & ottiena x = 15° “51,-=2_§'*_

37

E Sia M il punto medio di un segmento AB. Su AM costruisc il irfangoio equilatero AMC, Con-
duci poi, nel semipiano opposto a quella del tnangolo AMC risperto ad AB, una semiretis di
origine B che incontri in D il prolungamento di CA. Determina l'ampiezza x dell'angolo ABD

BC.BD (= 9071

in modo che i abbia A M2 =

@ In una circonferenza di centro O la corda AB & congruente al lato del quadrato inscrito. Con-
dotta per il punto B Iz semiretta tangente alla circonferenza che giace, rispetto ad AR, nel se-
mipiano che contiene il centro @, determina sulla semiretta un punto P lale che si abbia:

BA+AP i+

B g Posto BAP =x, si otticne x = kg
:au? - 5 ﬂ\-"ﬁ A i _ — . .
In_un triangolo ABC & A =y AC=ae ACB = } ABC. Caleols Vampiezza dell'angolo

ABC. [157]
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E_E DA un punio P estérno 2 una circonferenza di Taggio r $i conducano le due [Engenti. Caleala ‘

Farea della parte finita di piano hmitata dalle dues tangenti & dall’arce minore di citconferanza
avente per estremi | punti di contaig, sapendo che 'angolo formato dally due tangenti & Bpic

Em Su uns semicirconferenza di diametro AH = 100 determina un punto P in modo che sia
PA 4+ FE = 5all + 7)., =
[2i assuma come incogaita ampieres ¢ dell'angolo PAR; si trova © =310F ¢ x = 67|

1207 ' 3 ?'.""];—17'5 |
r 3 _J
Determing 'ampiezza « di un angolo aculo di un triangelo rettangolo, in mado che il cateto &
it i 10—1
550 OppOsL sil 1 = della proiezione deil’altro cateto sullipoianuss, ls.-.'n: e "'I'_T]

FLE] sia data una semicirconferenza di diametro A B; sia P un suo punto e H la proiezione onegona-
Y . 1
b= di guesio su AS. Determina per guale valore dell’angole PAB =1 3ibha PH = ?-‘I £,

':.:'= 13% = ?5_':

EEH E dato un segmenia AF di misura 12 cm. Per il suo punto medio M si tracci una semiretia M2
& si indichi con A la proiezicne ortogonale di A su di essa. Determina Mampiezza x dell’angolo

e

AME in modo che =i abbia:

AAH +6HM + MB=18(1 ++3) cm,

33107
[Ei trova xr=30F ¢ lg%:l'l‘"_—_‘r“
2 3

m Sia A BC un tnenegolo equilatero il cui lato musurs 2 dm, Dal vertice A = passanie internamente
al triangolo si conduca una retta r e siang B' ¢ C' rispettivamente | proiezioni ortogonali di 8
e C sulla r. Determina I'ampiezza x dell'angolo che la r deve formare con il lato AB perché ri-

sulti: o
AF?+AC =4+ \"J]dmz [ =45 x =159
BT su una semicirconferenza di diametra AB=1r si prenda un punto C & sul diametro A8 un

punto D tale che AD = AC. Determina per quale valore di x = CAB l'area del tr':angzi%f.-qﬂ
(= ] 1 l _:
é%rl' -'¢=3':J’.r=arc5::n——:--.-'

E Sia ABC un triangolo isoscele il cul angole al vertice BAL & ampio 1507 &1 ¢ lati congruent
misuranc 2a. Per il vertice A si conduca una retta r che attraversi il triangolo e siano 8' e €7 ri-
spetlivamenie le proiezioni ortogonali-di B e C su di essa. Determina Mampiezza x dell'angolo
che la r deve formare con il lato AF perché risult;

e s
EE‘I+EL_|—IT||2—'HJ:| E.T=EI'|:|=:J.=9|]=_
Su una semicirconferenza di diametro AB = 2r si prenda un punto C ¢ sulla corda AC si co-

struisca, esternamente al triangolo ACB, il quadrato ACDE. Determing per quale valore del-
langolo x = CAB I'arca del trapezio ABDE vale 377, [r=45%

265 FX8 triangola ABC, rettangala in A, lipotenuss misura o Determina I'angolo £ = ABC in mo-

. s ‘. P
do che il rapporto tra if catete AR e la proiezione del cateto AC sullipotenusa sid =

F * Jih-1]
| = arceos—o—
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70 Nella figura € rappresentala una tome

™

72

“pendenie”, © & 2 sono due punii giacenti

nel medesimo piano orzzontale del piede

B della vorre. Note le distanze 8C=c &

FD=d e gl angoli di visuale HCA ==,

HDA = &, rizolvi l2 seguenti guestioni:

a) determina la formula che da Paltezza
verticale AH della torre;

bycalcola Ialtezza verticale AN della torre
& la lunghezza del Banco ARG perc=24m,
d=50m,~ =395 § =28"12.

[n}m = .

Mella figura & rappresentata una torre po-
sta nelle vicinanze di un hume. Dalla cima
T della torre, guardando nella direzione
ortegonale & quella del comso d'acgua, la
distanza del piede P della worre dal punto
A delia sponda piti vicina e la larghezza [
del fiume sono wiste sotto il medesimo an-
golo, Risolvi e seguenti questioni:
a) esprimi la larghezza | del fiume in fun-
zine di bk =FT e d = PA;
biper h=84 m e d=350 m determina la
misura di / ¢ I'ampiczza o dell'angolo
sotte il guale da T & vista [a larghezza

del fiume.

Un osservatore O, posto sulla superficie
del mare, vede 1a cima P di un faro ma
non la sua base T posta anch'essa sulla su-
perficie del mare (vedi figura)

Supposti noti il raggio r=0C della Terra,
l'ampiezza dell'angole v = OCT & l'angolo
o the OF forma con 'orizzontale pasante
per O, determina l'altezza FT del faro.

I-Iuihhiﬂnﬂ'll:ll ﬁ? = Er“n l, Pa}: 5+ %I

- T+ ; 5 ;
OTQ = &, per Il teorzma dei sani,
o 2rsen ;;ﬂ‘l'.l (-::r-l- %)
P = - —w
oSy + o) |

AB & ke hameala di una looe peodente; AH ne e ['slbarza
verlicale

ol
clgf—cigy

B AH=3905m AE=452m

F @ A ] ]

[Dalka cima T della 1orre la distanza del piede delia
larre dalks prima sponda e Is Bargherra del Fume sono
viste sollo i medesamo angolo

h?+d-
Ih'—n'h:—

— ) =105 m, o=3046’

4

F

D

Losservatore O, posio sulla
superficie de| mane, di un farg
= PT vede softanto lo parts P2
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In figura sono rappresentati un womo L e
un batiello B, Chuesti partono contempora-

peamente, muovendosi, il primo lungo la ¥, = dkm(h
riva di un capale rettilineo, i seconds eo- ¥ = 0 kmih

steggianda |a sponda opposta del canals
stesso, Determina |'angolo zcuto formato
con le sponde dal segmento che unisce
I'uomo al battelle, dopo & minuti dall'ing.
zi del moto. (18724

Inizialmenie il s=gmento che unizce I'ssma al bartella &
perpendicolare alke spombe del cangle,

Una palla da golf viene lanciata orizzontalmente da un punto che sta 3 quota k=30 m al di so-
pra del piano orizzontale del tesreno ¢ colpisce il terreno in un punto che dista f = 142 m in di-
rezione orizzontale dal punto di lancio. Supposti aulli gh attriti ¢ gli spostamenti dell'aria, de-
terming l'equazione della traietiora percorsa dalla palla rispetto al sistema di riferimento x0p
rappresentato in figura. Calcola poi la velocith iniziale 7 della palla @ il te mpo impiegato per
raggiungere il suoio.

T

' .
li]
g
o ¥
-~ -
a

La pelia lancinta orizzonalments con velocit inizale vy raggiunge il suaka in P,
[ ; -
== 1‘_3."1_—.:" +how=3T4dmis 1=23%
{ vy

Mella figura & rappresentato il lancio di un proiettile che deve imboccare un tubo, inclinato d
45" rispetto alla direzione verticale, 1a cui distanza in orizzontale dal punto P di lancio & x e 1a
cii quota al di sopra i F @ y, Se s lancia il proiettile con una velocith iniale vy i 46 m's, incli-
nata di o = 52° rispeito aila direzione orizzontale, il tubo viene imboccato proprio nella direzio-
ne del suo asse. Determina gquanto tempo impiega il proiettile per raggiungere I'imboccatura
del tubo e i valori di £ 2 y [si trascurino gli attriti gh spostamenti dell*aria).

[B.59s. r=1866m, v=261m

7 FL
BT
2

x

1 prodedtile linasto con velodila 0 imbecea @ uho nella direzione del uo ase.

10
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mwwhmnkmm&w,
Eﬂ'?'q-‘{”: logax < - 1. I[IJ:-J:EI:::*'-_:EF!
i . F
Ehsr{’i; l'-".rgg.x;-fi. ﬂqr{"ﬂ;x{*yﬁ'
D
BB bogx=1-x bgzzx-1 >l Dcxel
557 Jrlﬂxfhpmmkm;zqun}._!- x > 1]
1 1
bggxzi:—i. (Dﬂn'vnrchpprim:]'r:l:mntr=£9;-_;:tr'-;r—%:'mmnuammi
m{t:mm:n...) l<xgd
L S i
E]bggr+i-:ir.|‘uaimpr¢mdmc...1 <y iva>]
miﬁ}:gxgkhi.{ﬂsmm:hpprimuh:kmmy:ﬁnt::y--h]_j:’i;ntmmm
t F

plmn(i:-])z:i‘:tj J ;*_1:53]_
ELX] ? logex < 4x - 5. (Vedi esercizio precedente) :quqé'«.x'ﬁf]‘
[ L - 4
Eﬂﬁm:wl};; g +x' > 0 Al x>a onlcag]
HE bogx <1 -2l bgx+x?>1, <<l x21]

@”'quil—:'ljﬂ; :+2¢ngfx£l. P<x<l; 125}

Determinare il dommo defle fonzsons avenit le ieguenin equamsnnt.

XD y = logsix - 1); 3= logy(x” = b +8). [P=(1; +xx); D={-0¢; 2} U{4: +x)|

Y] y=logx: y=iop x D=R"—{1};; D=(1;:2)u(2; +ea
EEE] y = loge(x - 1); 3= logelx” ~x). D= {1 4och D=(1; +20)|
B » = logex®; y=loglx? + x4 1), [D;H‘-{é}; [:l.—nl
ERRN » = boglx® — 6x £ 9); 5= boge{x" - ), ID=R-{3): D={b: +c0)]
EER 5 = log. (227 - x). [D:{;;!}UH. r-x|}

EEE] y = g+ 3x%) A4 D= lxlx<-1ve=1)ace = 2]
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